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Актуальність дослідження реабілітаційного потенціалу родини у відновленні
військовослужбовців зумовлена сучасними викликами, які постають перед
суспільством у зв’язку із повномасштабною агресією проти України. Війна завдає не
лише фізичних, але й глибоких психологічних травм, що суттєво впливають на
психоемоційний стан військових та ветеранів війни. Повернення до мирного життя
вимагає не лише медичної та психологічної допомоги, але й активної участі
найближчого соціального середовища – родини. Родина є важливим джерелом
підтримки, емоційної стабільності та мотивації, яке може суттєво прискорити
реабілітаційний процес, сприяти адаптації до нових умов та знизити ризик розвитку
посттравматичних стресових розладів.

Узагальнення теоретичних підходів до розуміння психологічної реабілітації
учасників бойових дій, які сформовані сьогодні у вітчизняній психології, дозволяє
зробити наступі висновки. По-перше, психологічна реабілітація військовослужбовців є
комплексом заходів стосовно розвитку функцій психічного здоров’я, супутніх
соціально-фізичних компонент, націленим на реінтеграцію військовослужбовців із
психологічними розладами до суспільного, професійного, особистого життя,
сприяння розвитку його особистісного розвитку в оточуючому середовищі, яке може
позитивно змінюватись в рамках даного процесу та недопущення деструктивних
поведінкових проявів [2]. А по-друге, це сфера професійної діяльності психологів, що
включає як комплекс заходів психологічної роботи так і організації взаємодії з
військовослужбовцями, їх найближчим соціальним оточенням і фахівцями, які
здійснюють соціально-психологічний супровід, спрямованих на створення сприятливих
соціально-психологічних умов, що сприяють відновленню психічного здоров’я і
реадаптації його до життєдіяльності [3].

У зазначеному контексті психологічної реабілітації військовослужбовців
особливу роль відіграє родина, яка може стати як ресурсом відновлення, так і фактором,
що ускладнює процес реабілітації. Позитивна емоційна підтримка, розуміння, спільна
діяльність та турбота допомагають зменшити рівень тривоги, ізоляції та сприяють
поверненню до нормального соціального функціонування. Водночас конфлікти,
нерозуміння, емоційне дистанціювання або надмірні очікування з боку членів сім’ї
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можуть посилити стрес та поглибити психологічну кризу військовослужбовця. Тому
дослідження механізмів залучення родини в реабілітаційний процес та формування її
реабілітаційного потенціалу є надзвичайно важливим [1].

Потенціал родини розкривається у тому, що вона створює базу безпеки та
емоційної підтримки, яка допомагає військовому знову знайти зв’язок із мирним життям.
При цьому особливу роль відіграє дружина, яка, як правило, стає центром емоційного
зв’язку для військовослужбовця. Вона може допомогти в адаптації до цивільного життя,
створюючи стабільність і спокій у домашньому середовищі. Крім того, участь родини у
процесі реабілітації сприяє відновленню соціальних зв’язків, стимулює бажання
військовослужбовця брати активну участь у сімейному житті та сприяє його соціальній
інтеграції. Успішна реабілітація в сімейному колі також може запобігти розвитку
самотності, що є одним із основних факторів ризику для психічного здоров’я.

Саме з таких позицій ми звернулися до проведення експериментального
дослідження ролі родини у процесі психологічного відновлення ветеранів війни в Україні.

У дослідженні брали участь дві групи ветеранів війни, диференціацію респондентів
здійснено за параметром шлюбного стану. Першу групу склали ті, які перебувають у шлюбі
(n = 50); друга група складалась з неодружених респондентів (n = 50). Розподілення груп
відбувалося з метою дослідження не лише процесів реадаптації до мирних умов, але й її
динаміки на протягом часу. Дослідження проводилося в онлайн-форматі.

В дослідженні використовувались такі психодіагностичні методики:
1. Тест життєстійкості С. Мадді (адаптація Д. Леонтьєва).
2. Шкала реактивної і особистісної тривожності (STAI) Ч. Спілбергера.
3. Опитувальник часової перспективи (ZTPI) Ф. Зімбардо (адаптація О. Сеник).
4. Опитувальник оцінки стану адаптації «ОСАДА» С.І. Яковенко.
Результати дослідження за шкалою життєстійкості С. Мадді показали суттєві

відмінності між одруженими та неодруженими ветеранами, а саме:
- одружені ветерани демонструють вищі рівні залученості, контролю та

загальної життєстійкості, що свідчить про позитивний вплив сімейного середовища на
їхню здатність адаптуватися до складних життєвих ситуацій. Родина, особливо
дружина, відіграє важливу роль у створенні емоційного підґрунтя для ефективного
подолання стресу та відновлення впевненості;

- неодружені ветерани характеризуються низьким рівнем залученості, що може
бути наслідком соціальної ізоляції та браку підтримки. Їхні нижчі показники контролю
свідчать про частіше відчуття безпорадності перед життєвими викликами, що
ускладнює реабілітаційний процес.

Дослідження рівнів тривожності за Шкалою реактивної і особистісної
тривожності (STAI) показало, що одружені ветерани значно частіше мають нижчі рівні
тривожності. Це свідчить про важливість сім’ї як джерела емоційної стабільності, що
знижує їхню схильність до тривожних реакцій. Високий рівень тривожності серед
неодружених ветеранів може вказувати на емоційну вразливість, викликану самотністю
та браком соціальної взаємодії. Сімейне середовище не лише створює умови для
зниження поточного стресу, а й сприяє формуванню довготривалої емоційної стійкості.

Аналіз часової перспективи за Опитувальником часової перспективи (ZTPI) Ф.
Зімбардо виявив, що одружені ветерани демонструють більш збалансоване сприйняття
часу. Їхній акцент на майбутньому, низький рівень фаталістичного теперішнього та
негативного минулого підкреслюють важливість родини у створенні мотивації та
формуванні життєвих перспектив. Навпаки, неодружені ветерани частіше
зосереджуються на негативних аспектах минулого та вважають себе залежними від
зовнішніх обставин, що може ускладнювати їхню адаптацію.

Результати адаптаційних показників за методикою «ОСАДА» С.І. Яковенка також
свідчать про важливість сім’ї в реабілітаційному процесі. Одружені ветерани демонструють
кращі показники психічного стану, міжособистісних стосунків та життєдіяльності, що
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підкреслює їхню здатність ефективніше інтегруватися в мирне життя завдяки сімейній
підтримці. Неодружені ветерани, навпаки, частіше стикаються із соціальною ізоляцією, що
ускладнює їхню адаптацію та підтримання повноцінної життєдіяльності.

Результати цього дослідження підкреслило той факт, що психологічна
реабілітація ветеранів війни сьогодні є критично важливою, а під час створення
окремих програм психологічної підтримки, відновлення та реабілітації слід
враховувати потенціал родини, як фактор, що визначним чином впливає на їх
ефективність, а саме:

- підтримка з боку родини для підвищення життєстійкості ветеранів;
- підтримка родини як ключовий ресурс у подоланні наслідків травматичного

досвіду та розвитку позитивної життєвої орієнтації;
- необхідність розробки альтернативних методів підтримки неодружених

ветеранів та спеціалізованих програм соціальної та психологічної підтримки, які б
компенсували брак сімейної взаємодії, сприяли зниженню тривожності та допомогли їм
подолати труднощі реадаптації та покращити психосоціальне функціонування.
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НАСИЛЬСТВА НА ДІТЕЙ В УМОВАХ ВІЙНИ

Марія БОРОДІЙЧУК
здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти.
НК – Людмила МОХНАР
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доцент кафедри психології діяльності в особливих умовах,
Національний університет цивільного захисту України

Домашнє насильство під час війни – це поширене явище, яке стає більш
небезпечним, ніж у мирний час. Втрата доходу, місця проживання, постійні тривоги та
ракетні обстріли, занепад життєвих сил, емоційне вигорання, стресові стани – ці та інші
чинники призводять до непорозумінь і негараздів у сім’ї та можуть переростати у
насильство та агресію. Важливо знати, що наслідки у дітей від психологічного чи
фізичного насильства можуть бути такими серйозними, що за соціальним значенням
сприймаються настільки травматично, що їх можна прирівняти до убивства,
зґвалтування чи катування. Деякі жертви замислюються навіть над самогубством [1].

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=znpnadpcpn_2017_3_6
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У контексті триваючого збройного конфлікту на території України у 2025 році,
проблема травматичного стресу серед військовослужбовців, які беруть безпосередню
участь у бойових діях, набуває особливої соціальної та психологічної значущості.
Військовослужбовці постійно перебувають у середовищі, насиченому загрозами, що
спричиняє розвиток травматичного стресу. Необхідність своєчасного виявлення,
аналізу та розуміння психологічних реакцій на травматичний стрес є ключовою для
розробки ефективних методів психологічної підтримки для забезпечення психічного
здоров'я військових, їхньої боєздатності та успішної соціальної адаптації після
повернення до мирного життя.

Травматичний стрес є природною реакцією організму на екстремальні ситуації,
зокрема бойові дії, що загрожують життю та здоров’ю. Військовослужбовці, які зазнали
впливу бойового стресу, можуть демонструвати широкий спектр психологічних реакцій,
що охоплюють когнітивну, емоційну, фізіологічну та поведінкову сфери [4]. Розуміння
цих реакцій є важливим для своєчасного надання психологічної допомоги
військовослужбовцям. Вчасна діагностика та підтримка можуть значно знизити ризик
розвитку посттравматичного стресового розладу (ПТСР) та сприяти адаптації до
мирного життя [1].

Для оцінки психологічної особливості реакцій на травматичний стрес у
військовослужбовців був розроблений валідний та надійний тест. Теоретико-
методологічні засади дослідження базуються на сучасних концепціях травматичного
стресу, зокрема моделі посттравматичного стресового розладу (ПТСР) згідно з DSM-5
та МКХ-11, теорії копінг-механізмів, резильєнтності, та соціальної підтримки. Також
був розглянутий опитувальник бойового стресу Блінова О.А. (ОБСБ), який є
інноваційним психологічним інструментарієм визначення бойового стресу, як
практичний і ефективний засіб діагностики посттравматичних стресових розладів.
Враховано інтегративний підхід до розуміння психологічних реакцій на травму, що
охоплює біологічні, психологічні та соціальні фактори [2]. Щоб створити свою версію
були вибрані підмножині елементи з IES та PCL-5, які представляють кожен кластер
симптомів. Також, проведено адаптування формулювання питань з використань технік
НЛП. Крім того, була використана шкала Ренсіса Лайкерта (від 0 до 4), щоб оцінити
тяжкість симпотів. Важливо зазначити, що створення валідного та надійного тесту для
оцінки психологічної особливості реакцій на травматичний стрес у
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військовослужбовців вимагає ретельного розгляду психометричних властивостей і
процедур перевірки.

Дослідження військовослужбовців України дозволило емпірично виявити
унікальні психологічні реакції на травматичний стрес. Аналіз даних, отриманих за
допомогою авторського опитувальника, показав, що у військових формується
специфічний профіль симптомів, що відрізняється від загальноприйнятих моделей
посттравматичного стресового розладу (ПТСР) [3].

Основні виявлені особливості:
1. Домінування симптомів гіперзбудження та уникання:
- військовослужбовці демонструють підвищену чутливість до зовнішніх

тригерів, пов’язаних із бойовими діями (різкі звуки, гучні голоси, транспортні засоби,
що швидко наближаються);

- відзначається виражене порушення сну: труднощі з засинанням, часті
пробудження, нічні кошмари, пов’язані з травматичними спогадами;

- уникають ситуацій, які можуть нагадувати про бойові події, включаючи
розмови на військову тематику, перегляд новин про війну, перебування в місцях
великого скупчення людей.

2. Переживання, пов’язані з відповідальністю за життя товаришів та
цивільного населення:

- у військових особливе місце займають почуття провини за дії або
бездіяльність у бойових умовах (навіть якщо вони діяли відповідно до наказів і
тактичних реалій);

- спостерігається так званий "синдром врятованого", коли військовий
переживає глибоке почуття провини за те, що залишився живим, тоді як його
товариші загинули;

- багато військових відзначають внутрішній конфлікт між бойовими
завданнями та моральними цінностями, що впливає на їхню подальшу адаптацію
після ротації.

3. Специфічна динаміка когнітивних порушень:
- у досліджуваних військових спостерігається періодична дезорієнтація в

мирному житті – труднощі з концентрацією уваги, раптові "провали" у спогади, що
можуть впливати на прийняття рішень;

- виявлено зміни у сприйнятті часу: багато військових відчувають суб’єктивне
"прискорення" чи "уповільнення" часу під час бойових дій, що зберігається і
після повернення;

- фіксується тенденція до спотвореного сприйняття реальності: у безпечних
умовах військовослужбовці все одно очікують небезпеку, що ускладнює соціальну
адаптацію.

Зазначені особливості підкреслюють необхідність подальшого вивчення впливу
бойового стресу на військових та адаптації методів психологічної реабілітації з
урахуванням специфічного профілю їхніх реакцій. Для встановлення ступеня
придатності опитувальника в якості психодіагностичного інструментарію треба
провести його апробацію на військовослужбовцях і ветеранах.
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Пам’ять як психічний процес зберігає досвід і забезпечує зв’язок між минулим,
теперішнім і майбутнім. Вона є основою пізнання та навчання, впливає на особистісну
ідентичність. Її дослідження охоплюють різні наукові підходи (біхевіоризм, психоаналіз
тощо). За походженням пам’ять є: генетична (спадкова інформація) та механічна
(індивідуальний досвід); за психічною активністю: рухова, емоційна, образна,
словесно-логічна; за довільністю: мимовільна та довільна; за тривалістю: миттєва,
короткочасна, оперативна, довготривала [1; 9]. Короткочасна пам’ять базується на
циркуляції нервових імпульсів. Довготривала формується через зміни в нейронних
зв’язках. Гіпокамп, кора мозку, лімбічна система відіграють ключову роль у
запам’ятовуванні [2]. Основними процесами пам’яті є [7]: запам’ятовування – може
бути механічним або осмисленим; збереження – матеріал може змінюватися під
впливом нового досвіду; впізнавання – відбувається при повторному сприйнятті об’єкта;
відтворення – активне пригадування інформації без її безпосереднього сприйняття.
Закономірності запам’ятовування (за Г. Еббінгаузом): емоційно забарвлені події
запам’ятовуються краще; повторення сприяє кращому засвоєнню; інформація на
початку та в кінці ряду запам’ятовується краще (ефекти первинності та новизни);
використання мнемотехніки покращує ефективність запам’ятовування.

Довготривала пам’ять є ключовою для ефективного виконання бойових
завдань. Навички запам’ятовування важливі для навчання та прийняття рішень у
критичних ситуаціях [1].

Травматичний стрес – специфічна форма стресової реакції, яка виникає, коли
інтенсивність стресора перевищує можливості людини до адаптації, що призводить до
руйнування захисних механізмів. Травматичний стрес зазвичай є відповіддю на події,
що виходять за межі звичайного людського досвіду (загроза життю, насильство,
катастрофи тощо) [4]. Індивідуальна реакція на стрес залежить від особистісних
факторів, таких як спадковість, вік, гендер, соціальний статус та ефективність копінг-
стратегій. Це пояснює різні реакції на один і той самий стресор у різних людей.
Механізми стресу впливають на психічне та фізичне здоров’я. Психосоматичні
порушення є результатом взаємодії біологічних та психологічних трансформацій.
Психологічні зміни включають адаптивні стратегії та захисні механізми, що впливають
на ефективність адаптації [4; 6].

Військовослужбовці мають специфічні психологічні проблеми через участь у
бойових діях: тривожність, депресія, агресивність, порушення сну, когнітивні розлади
та проблеми з пам’яттю. Це може призвести до посттравматичного стресового розладу
(ПТСР), соціальної дезадаптації та проблем у стосунках [5]. Когнітивні порушення у
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цілому, так і для всіх галузей професійної діяльності та освіти. Про це, зокрема,
свідчить доведена в численних дослідженнях на різних вибірках здатність життєстійкості у
значній мірі зумовлювати навчальну та професійну ефективність, стресостійкість,
мотивацію, адаптивність, креативність, залученість, усвідомленість, сумлінність, позитивну
особистісну налаштованість, фізичну та психічну витривалість, психологічне благополуччя,
задоволеність роботою, професійну спрямованість, прояв лідерських якостей, емоційну
стабільність тощо. [3]

Отже, будь-яка адаптація є динамічним та безперервним процесом
пристосування людини до різноманітних умов, оскільки ані сама людина, ані
суспільство не є статичними. Професійна адаптація, як один із типів адаптації, є
процесом ознайомлення суб’єкта адаптації зі змістом роботи, придбання
навичок, професійної майстерності, які є необхідними для якісного
виконання професійних обов’язків та професійного становлення фахівця. [2]

Після повернення з війни, багато військових зіткнулися з проблемою
професійної адаптації та працевлаштування. Не дивно, що після довгого перебування в
зоні бойових дій, у бійців виникають складнощі з пристосуванням до цивільного життя.

Професійна адаптація є важливим елементом відновлення після війни. Багато
військових зазнають стресу та травматичних подій в зоні бойових дій, що може
вплинути на їх фізичне та психічне здоров’я. Процес працевлаштування може
допомогти військовим зосередитися на новій меті та забезпечити їм стабільність та
безпеку в цивільному житті. Це може позитивно вплинути на їхнє загальне самопочуття
та психологічний стан. [3]

Повернення ветеранів та ветеранок до цивільного життя обов’язково визначить
низку адаптаційних завдань при їх реінтеграції в громадянське життя та при поверненні
на роботу. [1]. Реінтеграція ветеранів в суспільство потребує реінтеграції суспільства у
ветеранів. Цей процес визначає готовності до змін, що відбулися на різних прошарках і
сферах, як професійних (умов працевлаштування), так і особистісних (зміни цінностей,
бачення сенсів життя) зі сторони ветеранів.
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В Україні, яка протягом останніх років переживає численні виклики, пов'язані з
війною, особливо важливою є роль Державної служби України з надзвичайних ситуацій.
Рятувальники щоденно стикаються з ризиками та стресовими ситуаціями, що можуть
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призводити до дезадаптивних впливів на їх психоемоційний стан, фізичне здоров'я та
професійну діяльність [3].

З метою оцінки ризику психосоціальної дезадаптації серед рятувальників ДСНС
України нами було проведено дослідження з використанням методики Л. А.
Герасименко. Ця методика дозволяє оцінити ступінь дезадаптації за шістьма ключовими
формами: сімейною, сексуальною, службовою, економічно-майновою, комунікативною
та інформаційною [2].

Згідно опису автора даної методики використовуються такі визначення:
Сімейна дезадаптація – стан порушеної адаптації індивіда до навколишнього

соціального середовища під впливом факторів сімейних відносин.
Сексуальна дезадаптація – порушення стереотипу сексуальної поведінки, в

результаті якого виникає незадоволення статевим життям одного або обох партнерів або
дисгармонія стосунків між ними.

Службова дезадаптація – стан порушеної адаптації індивіда до навколишнього
соціального середовища під впливом факторів професійної діяльності.

Економічно-майнова дезадаптація – стан порушеної адаптації індивіда до
оточуючого соціального середовища під впливом економічних факторів.

Комунікативна дезадаптація – порушення психологічних механізмів пристосування
до нових умов міжособистісного спілкування і соціальної ситуації, що призводить до
порушення емоційного реагування на процес спілкування та ізольованості.

Інформаційна дезадаптація – стан порушеної адаптації індивіда до
навколишнього соціального середовища під впливом інформаційних факторів [1].

Перевагою методики є швидкість інтерпретації результатів та можливість їх
обговорення під час консультації (за умови неанонімного проведення). Однак,
зважаючи на делікатність деяких питань, для забезпечення максимальної об'єктивності
дослідження було вирішено провести її анонімно.

У дослідженні взяли участь 90 рятувальників 11-го Державного пожежно-
рятувального загону Київської області, відібраних за критерієм спільного досвіду
роботи. Тестування проводилося з дотриманням принципів етики та конфіденційності,
на основі добровільної інформованої згоди.

За результатами дослідження було встановлено, що 54% рятувальників не мають
жодної з визначених форм дезадаптації або перебувають на межовому рівні,
допустимому для достатньої адаптації. Проте 46% мають ту чи іншу форму. Зокрема,
найбільший рівень дезадаптації спостерігається у сфері інформаційної (15,5% - легка
форма) та економічно-майнової дезадаптації (13,3% - легка форма). Сімейна, сексуальна,
та службова дезадаптація виявлені рідше, але все ж таки. всі окрім комунікативної та
службової мають середні рівні дезадаптації. Результати представлені у таблиці 1.

Таблиця1
Результати дослідження за формою дезадаптації

Форми дезадаптації
Легка Середня Тяжка

к-сть % к-сть % к-сть %
Сімейна
Сексуальна
Службова
Економічна

Комунікативна
Інформаційна

4
-
2
12
-
14

4,4
-
2,2
13,3
-

15,5

2
2
-
1
-
2

2,2
2,2
-
1,1
-
2,2

-
-
-
-
-
2

-
-
-
-
-
2,2
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На наш погляд значні показники інформаційної дезадаптації можуть бути пов'язані з
постійним інформаційним тиском та поширенням негативних новин про події в країні та
світі. Постійний перегляд негативної інформації на всіх соціальних платформах призводить
до тривалого психологічного напруження та погіршення емоційного балансу рятувальників.
Значні показники економічно-майнової дезадаптації можуть бути зумовлені нестабільністю
фінансового становища, інфляційними процесами, підвищеним рівнем матеріальних
витрат у зв'язку з війною. Це створює додатковий стрес.

Результати цього дослідження показують, що психологічне супроводження
професійної діяльності в умовах війни є критично важливим для підтримки працівників.
Важливо постійно досліджувати психологічні та соціальні сфери життя рятувальників,
щоб розробити ефективні програми психологічної підтримки.
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Професійна діяльність рятувальників ДСНС пов’язана з екстремальними
умовами праці, що вимагає високого рівня психологічної готовності, емоційної
стійкості та здатності до швидкого прийняття рішень. Робота працівників ДСНС
України (рятувальників, пожежних- рятувальників т.д) за своїм змістом відноситься до
тих видів діяльності, що постійно пов'язані з важкими і шкідливими умовами, які
відбиваються в незвичайності і великій емоційності практичної діяльності фахівців
екстремального профілю [1].

Специфічними особливостями професійної діяльності працівників ДСНС
України в умовах воєнного стану є: безупинна нервово-психічна напруга, велике
фізичне навантаження, подолання труднощів, викликаних емоційною й
інтелектуальною напругою тощо [3]. Професійна діяльність особового складу ДСНС
України в умовах воєнного стану пред'являє високі і специфічні вимоги до його психіки.
Це виражається в необхідності високої психічної стійкості до несприятливих зовнішніх
і внутрішніх впливів, сміливості і рішучості, витримки і самовладання, наполегливості і
стійкості кожного рятувальника.
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